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Kapitel 1

Die Schweizer Messkeule — Auf einen Blick

Verwendungszweck und Anwendung

Die Schweizer Messkeule - in dieser Betriebsanleitung als Messgerat bezeichnet - wurde in der Schweiz
in Zusammenarbeit mit der SUVA (Schweizerische Unfallversicherungsanstalt) entwickelt. Dieses
Messgerét dient zum Ermitteln der wirkenden Kréfte rund um Aufzugstiren, wie in der Norm EN 81-20/50
umschrieben.

Das Geréat dient zum Messen:
» der Schliesskraft selbsttatig kraftbetatigter Kabinen- und Schachttiiren
« der Kinetischen Energie selbsttatig kraftbetatigter Kabinen- und Schachttiiren
» der mechanischen Festigkeit von Kabinen- und Schachttliren sowie von Kabinenwénden
Schiirzen usw.

Durch einfache Handgriffe wird das Geréat so umgebaut, dass Schliesskréfte und kinetische Energien
sowohl innerhalb < 250 mm (185 mm) wie auch ausserhalb der Messdistanz > 250 mm (500 mm)
gemessen werden kdnnen. Zusatzlich erlaubt das Gerét mechanische Verformungen an Konstruktionen
zu messen. Alle Messungen sind rein mechanisch und die Werte werden lber den Schleppzeiger
abgelesen. Die Messgenauigkeit liegt innerhalb von +/- 5%.

Interpretation mittlere Schliessgeschwindigkeit
Auszug aus der Norm EN 81-20

5.3.6.2.2.1 Selbsttatig kraftbetatigte Tlren
Es gilt Folgendes:

a) Die kinetische Energie der Fahrkorb- oder der Schachttir und der mit ihr fest verbundenen
mechanischen Teile darf, berechnet oder gemessen bei der mittleren SchlieBgeschwindigkeit, 10 J nicht
Uberschreiten.

Die mittlere Schliessgeschwindigkeit einer Fahrkorb-Schiebettr wird Uber ihren gesamten SchlieBweg
gerechnet, abziglich:

1) 25 mm an jedem Ende des Schliel3wegs bei mittig 6ffnenden Tlren,

2) 50 mm an jedem Ende des SchlieBwegs bei einseitig 6ffnenden Turen.

Gehen wir davon aus, dass es sich bei dieser Ture um eine Teleskopschiebetiire handelt mit einer
Tuarbreite von 900 mm. Beim Antrieb handelt es sich um einen Linearantrieb. Gehen wir davon aus das
die Verzdgerung- und die Beschleunigungsstrecke zusammen 150 mm betragen. Nun darf man an
jedem Ende des Schliessweges 50 mm abziehen, das heisst zusammen 100 mm. Ziehen wir die 100
mm von der Verzdgerungs- und der Beschleunigungsstrecke von 150 mm ab, so bleibt noch eine
Strecke von 50 mm die die mittlere Schliessgeschwindigkeit beeinflussen kann. Bei grossen Turen, wie
sie zum Beispiel bei Lastenaufziigen eingesetzt werden, ist Verzégerungs- und die
Beschleunigungsstrecke tberhaupt nicht mehr massgebend.

In diesem Fall muss die Praxis der Theorie klar den Vorrang geben. Wie vorgéngig erklart ist die
mittlere Schliessgeschwindigkeit vernachlassigbar kleiner als die Maximalgeschwindigkeit. Auf
jeden Fall liegt die Messung auf der sicheren Seite.
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Kapitel 1
Bestimmungsgemasse Verwendung und Garantie

Das Messgerat muss bestimmungsgemass verwendet werden, ansonsten kénnen keine
Garantieanspriiche gemacht werden.

Bestimmungsgemasse Verwendung schliesst alles aus, ausser dem Messen der Schliesskraft und der
kinetischen Energie von selbsttétig kraftbetatigter Kabinen- und Schachttiiren, sowie der mechanischen
Festigkeit von Turblattern, Kabinenwénden und Schirzen, wie in dieser Bedienungsanleitung
beschrieben. Diese Messungen durfen nur von einer fachkundigen Person durchgefihrt werden.
Sinngemass sind diese Anwendungen auch auf andere Normen lbertragbar.

Lieferumfang

1 Tragkoffer
(Ixbxh) 326 x 222 x 77

2 Dokumente
- Bedienungsanleitung
- Kalibrierprotokoll

Gabelschlissel
Messgerat
Halter

Platte 100 cm?

Innensechskantschliissel
(Inbusschlussel)

N o 0o~ W

Hinweis

Das Messgerat muss fur den
Transport und wahrend Nicht-
gebrauch im Tragkoffer
aufbewahrt werden.

1 2 3 4 5 6 7
Technische Daten
F max Skala 1 1000 N
Ekin max Skala 2 20J
Federkonstante c 25 N/mm
Skala 1, Einteilung 50 N
Skala 2, Einteilung 1J
Gewicht mit Halter 820 g
Aufschlagflache 5cm?
Aufschlagflache 100 cm?
Lange Messgerat ohne Halter 185 mm
Lange Messgerat mit Halter 500 mm

Abweichung vom Nennwert

Die Toleranz der Messgenauigkeit betragt + 5%.
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Schliesskraft (Offnungskraft) messen Kapitel 2

Normen EN 81-20

Folgende Normenpunkte gelten fur die Messung der Schliesskraft respektive
Offnungskraft selbsttétig kraftbetatigter Schacht- und Kabinenttren:
5.3.6.2.2 Horizontal bewegte Schiebetiren

5.3.6.2.2.1 Selbsttatig kraftbetéatigte Turen

Es gilt Folgendes:

c) Die Kraft, die notwendig ist, um das Schliel3en der Tur zu verhindern, darf 150 N nicht Gberschreiten.
Dies gilt nicht fir das erste Drittel des SchlieRwegs.

e) Die Kraft, die notwendig ist, um das Offnen von Falttiiren zu verhindern, darf 150 N nicht tiberschreiten.
Sie muss bei sich zusammenfaltender Tir in der Stellung gemessen werden, in der die duReren
benachbarten Kanten der Faltfliigel oder Vergleichbarem, z. B. Turrahmen, einen Abstand von 100
mm haben.

h) Taren aus Glas, ausgenommen solche mit Sichtfenstern nach 5.3.7.2.1 a), mussen mit Einrichtungen
zur Begrenzung der Offnungskraft auf 150 N und zum Anhalten im Falle eines Einziehens ausgeriistet
sein.

5.3.15 Offnen der Fahrkorbtir

5.3.15.1 Kommt der Fahrkorb in der Entriegelungszone aus einem beliebigen Grund zum Stehen
(5.3.8.1), muss es mit einer Kraft, die nicht grof3er als 300 N ist, mdglich sein, die Fahrkorb- und
Schachttur von Hand

a) von der Haltestelle aus, nachdem die Schachttiir mit dem Notentriegelungs-Schliissel oder durch die
Fahrkorbtlr entriegelt worden ist;

b) vom Inneren des Fahrkorbs aus zu 6ffnen.

5.3.15.2 Um das Offnen der Fahrkorbtiir durch Personen im Fahrkorb zu beschréanken, muss ein Mittel
vorhanden sein, sodass

a) das Offnen der Fahrkorbtiir eine Kraft von mehr als 50 N erfordert, wenn der Fahrkorb fahrt, und

b) es weder moglich ist, die Fahrkorbtir mit einer Kraft von 1 000 N am Zuhaltemechanismus um mehr
als 50 mm zu 6ffnen, wenn sich der Fahrkorb auRBerhalb der in 5.3.8.1 festgelegten Zone befindet,
noch die Tir selbsttétig kraftbetrieben 6ffnet.

Messdistanz < 250 mm (185 mm)

Fur diese Distanz wird das Messgerat (4) je nach Platzverhaltnissen mit oder ohne Halter (3)
eingesetzt. Falls nétig, wird der Fuhrungsstift (5) vom Halter entfernt.

Vorbereitung
A Messgerat (4) in Bohrung des Halters (3) schieben.
B Messgerat (4) durch Innensechskantschraube (2) leicht fixieren.
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Schliesskraft messen (Fortsetzung) Kapitel 2

Messen

C Messgerat (4), - allein oder wie gezeigt in Halter (3) montiert - zwischen Turblattern (6) bei zentral
offnenden Tiren (Bild 1) oder zwischen Turblatt (6) und Tirrahmen (7) bei einseitig 6ffnenden
Tiren (Bild 2) — positionieren. Tirblatt von Hand auf Messgerét (4) fahren.

D Turantrieb mit Tur-Zu-Befehl aktivieren.

E Die durch den Schleppzeiger (8) angezeigte Kraft in Newton auf der Skala 0-1000 N (9)
ablesen.

Hinweis

Vor dem Schleppzeiger rechtwinklig auf die Skala schauen und angezeigten Wert ablesen.

Bei zentral 6ffnenden Tiren zeigt das Messgerat die Halfte der tatsachlichen Kraft an.

Ist die Kraft beim Start des Schliessvorganges grésser als 150 N, so darf die Schliesskraftmessung
nicht wie gezeigt durchgefiihrt werden. In diesem Fall muss das Turblatt wahrend dem Zulaufen
kontinuierlich abgebremst werden. Die Schutzeinrichtung muss wirkungslos gemacht werden. Messung
auf ca. 1600 mm uber Schwelle (Schulterhdhe) durchfiihren. Messung immer an der Kabinentiire
durchfihren.

6 4 6

zentral 6ffnende Tire
Messdistanz < 250 mm (185 mm)

einseitig 6ffnende Tiren
Messdistanz < 250 mm (185)
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Schliesskraft messen (Fortsetzung) Kapitel 2

Messdistanz > 250 mm (500 mm)

Vorbereitung

A Gummipuffer (10) vom Ende des Messgerates (4) abschrauben.
B Hutmutter (11) vom Ende des Halters (3) entfernen.

C Messgerat (4) auf Halter (3) schrauben.

11 4 10
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Schliesskraft messen (Fortsetzung) Kapitel 2

Messen

D Messgerat (4), - mit aufgebautem Halter (3) - zwischen Tirblatter (6) - bei zentral
offnenden Turen (Bild 3) oder zwischen Tirblatt (6) und Tirrahmen (7) — bei einseitig 6ffnenden Tiren
(Bild 4) — positionieren. Turblatt von Hand auf Messgeréat (4) fahren.

E Turantrieb mit Tur-Zu-Befehl aktivieren.

F Die durch den Schleppzeiger (8) angezeigte Kraft in Newton auf der Skala 0-1000 N
(9) ablesen.

Hinweis

Vor dem Schleppzeiger rechtwinklig auf die Skala schauen und angezeigten Wert ablesen.

Bei zentral 6ffnenden Turen zeigt das Messgerét die Halfte der tatséchlichen Kraft an.

Ist die Kraft beim Start des Schliessvorganges grésser als 150 N, so darf die Schliesskraftmessung
nicht wie gezeigt durchgefiihrt werden. In diesem Fall muss das Turblatt wahrend dem Zulaufen
kontinuierlich abgebremst werden. Die Schutzeinrichtung muss wirkungslos gemacht werden. Messung
auf ca. 1600 mm Uber Schwelle (Schulterhdhe) durchfihren. Messung immer an der Kabinentiire
durchfiihren.

6 3 4 6
¢

p—i

— - —
S— sy £ _— N
T T —

oS s

zentral 6ffnende Tire
Messdistanz > 250 mm (500 mm)

1 einseitig 6ffnende Tilren
Messdistanz > 250 mm (500 mm)

Bild 4
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Kapitel 3

Kinetische Energie messen

Normen EN 81-20

Folgende Normenpunkte gelten fur die Messung der kinetischen Energie selbsttétig-kraftbetéatigter
Schacht- und Kabinentiren. Siehe auch Interpretation ,mittlere Schliessgeschwindigkeit* Seite 3.
5.3.6.2.2 Horizontal bewegte Schiebetlren

5.3.6.2.2.1 Selbsttatig kraftbetatigte Tlren

Es gilt Folgendes:

a) Die kinetische Energie der Fahrkorb- oder der Schachttir und der mit ihr fest verbundenen
mechanischen Teile darf, berechnet oder gemessen bei der mittleren SchlieRgeschwindigkeit, 10 J
nicht Uberschreiten.

Die mittlere SchlieRgeschwindigkeit einer Fahrkorb-Schiebetir wird Uber ihren gesamten SchlieBweg
gerechnet, abzlglich:

1) 25 mm an jedem Ende des SchlieBwegs bei mittig 6ffnenden Turen,

2) 50 mm an jedem Ende des SchlieRwegs bei einseitig 6ffnenden Tiren.

b) Eine Schutzeinrichtung muss die Tur wahrend des Schlielvorgangs spétestens dann selbsttatig
umsteuern, wenn eine Person den Zugang durchquert. Die Schutzeinrichtung darf wahrend der letzten
20 mm der SchlieBspalte unwirksam gemacht werden.

4) Bei Ausfall oder Deaktivierung der Schutzeinrichtung muss die kinetische Energie der Turen auf
4 J begrenzt werden, wenn der Aufzug weiterbetrieben wird, und ein akustisches Signal muss
immer ertdnen, wenn die Tur schliel3t und die Schutzeinrichtung unwirksam ist.

5.3.6.2.2.2 Nicht-selbsttéatig kraftbetatigte Turen

Erfolgt das SchlieBen der Turen unter standiger Aufsicht des Benutzers durch ununterbrochenes
Betatigen eines Befehlsgebers (Steuerung mit selbsttatiger Rulckstellung) oder einer &hnlichen
Einrichtung, muss die mittlere Schliel3geschwindigkeit des schnellsten Turblatts auf 0,30 m/s beschrankt
werden, wenn die nach 5.3.6.2.2.1 a) berechnete oder gemessene kinetische Energie 10 J Uberschreitet.
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Kinetische Energie messen (Fortsetzung) Kapitel 3

Messdistanz < 250 mm (185 mm)
Das Messgerat (4) wird je nach Platzverhaltnissen mit oder ohne Halter (3) eingesetzt.
Falls notig, wird der Fihrungsstift (5) vom Halter entfernt.

Vorbereitung fur den Einsatz mit Halter (analog zu Schliesskraft-Messung)

A Messgerat (4) in Bohrung des Halters (3) schieben.
B Messgerat (4) durch Innensechskantschraube (2) leicht fixieren.

Messen
C Kabinen-und Schachttiire ganz 6ffnen (Bild 5).

D1 zentral 6ffnende Schacht- und Kabinentire
Tlrantrieb mit Tur-Zu-Befehl aktivieren. Das Messgerat auf das zufahrende Tirblatt (6)
aufsetzen, mitlaufen lassen und auf das entgegenkommende Tirblatt (6) aufprallen lassen.

D2 einseitg 6ffnende Schacht- und Kabinentire (Bild 6).

Das Messgerat an dem Tldrrahmen (7) anschlagen, Turantrieb mit Tlr-Zu-Befehl aktivieren.

Das zufahrende Turblatt (6) auf Messgerat aufprallen lassen.
E Den durch den Schleppzeiger (8) angezeigten Wert J auf der Joule-Skala 0-20 J (9) ablesen.
Hinweis
Vor dem Schleppzeiger rechtwinklig auf die Skala schauen und angezeigten Wert ablesen.
Messung immer an der Kabinentire durchfiihren. Die Schutzeinrichtung muss wirkungslos gemacht
werden. Messdistanz < 250 mm nur bei Tirbreiten von < 700 mm anwenden, oder es mussen Kréafte
nachgewiesen werden kdénnen, wie sie zum Teil in alten Normen gefordert sind.
Messung auf ca. 1600 mm tber Schwelle (Schulterhéhe) durchfihren.

6 9 8 4 3 6

zentral 6ffnende Tire
Messdistanz < 250 mm (185 mm)

Bild 5

einseitig 6ffnende Tlre
Messdistanz < 250 mm (185 mm)

Bild 6
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Kinetische Energie messen (Fortsetzung) Kapitel 3

Messdistanz > 250 mm (500 mm)

Vorbereitung (Analog zu Schliesskraftmessung)

A Gummipuffer (10) vom Ende des Messgerates (4) entfernen.
B Hutmutter (11) vom Ende des Halters (3) entfernen.

C Messgerat (4) auf Halter (3) schrauben.

Messen
D Kabinen-und Schachttiire ganz 6ffnen.
E1l zentral 6ffnende Schacht- und Kabinentire (Bild 7)
Tlrantrieb mit Tur-Zu-Befehl aktivieren. Das Messgeréat (4) mit Halter (5) auf das zufahrende

Tirblatt (6)
aufsetzen, mitlaufen lassen und auf das entgegenkommende Tirblatt (6) aufprallen lassen.

E2 einseitig 6ffnende Schacht- und Kabinentiir (Bild 8)
Das Messgerat an dem Tldrrahmen (7) anschlagen, Turantrieb mit Tlr-Zu-Befehl aktivieren.
Das zufahrende Turblatt (6) auf Messgerat (4) mit Halter (5) aufprallen lassen.

F Den durch den Schleppzeiger (8) angezeigten Wert J auf der Joule-Skala 0-20 J (9) ablesen.

Hinweis

Vor dem Schleppzeiger rechtwinklig auf die Skala schauen und angezeigten Wert ablesen.
Messung immer an der Kabinentire durchfiihren. Die Schutzeinrichtung muss wirkungslos gemacht
werden. Messung auf ca. 1600 mm tber Schwelle (Schulterhdhe) durchfiihren.

zentral 6ffnende Tlre
Messdistanz > 250 mm (500 mm)

Bild 7

einseitig 6ffnende Tlre
Messdistanz > 250 mm (500 mm)
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Kapitel 4

Mechanische Festigkeit messen

Normen EN 81-20

Folgende Normenpunkte liegen der Messung der mechanischen Festigkeit von selbsttatig-kraftbetatigten
Schacht- und Kabinenttiren, Kabinenwénden und Schiirzen zugrunde.

5.2.5.2.2.2 Horizontale Vorsprunge einer Wand in den Schacht oder horizontale Tréger mit einer Breite
groRRer als 0,15 m einschlieBlich der Befestigungstrager miissen so geschiitzt sein, dass keine Person
auf diesen stehen kann, auRer wenn der Zugang durch ein Gelander am Fahrkorbdach nach 5.4.7.4
verhindert wird.

Der Schutz muss wie folgt sein:

a) Der Vorsprung muss, wenn er gro3er als 0,15 m ist, eine Abschragung von mindestens 45° gegenuber
der Horizontalen aufweisen, oder

b) ein Abweiser, der eine geneigte Oberflache von mindestens 45° gegeniiber der Horizontalen bildet,
muss einer Kraft von 300 N, die rechtwinklig auf jeden beliebigen Punkt des Abweisers, gleichméRig
verteilt iber eine runde oder quadratische Flache von 5 cm? aufgebracht wird,

ohne bleibende Verformung;
ohne elastische Verformung gré3er als 15 mm

standhalten.

5.2.5.3.2 Unterhalb jeder Schwelle eines Schachtzugangs muss die Schachtwand folgende

Anforderungen erfillen:

a) Sie muss eine unmittelbar an die Schachttiirschwelle anschlieRende vertikale Flache bilden, deren
Hohe mindestens die Halfte der Entriegelungszone zuzlglich 50 mm und deren Breite mindestens die
lichte Breite des Fahrkorbzugangs zuziiglich 25 mm an jeder Seite betragt.

b) Diese Flache muss durchgehend sein und aus glatten und harten Teilen wie Blech bestehen und eine

mechanische Festigkeit haben, sodass eine an beliebiger Stelle vertikal zur Wand auf einer runden
oder quadratischen Flache von 5 cm? gleichmaRig verteilt angreifende Kraft von 300 N sie

1) weder bleibend
2) noch elastisch um mehr als 15 mm

verformt.

5.2.5.5 SchutzmafRnahmen im Schacht

5.2.5.5.1 Die Fahrbahn des Gegengewichts oder Ausgleichsgewichts muss durch eine Abtrennung um
wehrt sein, die Folgendem entspricht:

g) Die Abtrennung muss eine ausreichende Festigkeit aufweisen um sicherzustellen, dass sie sich bei
einer auf einer runden oder quadratischen Flache von 5 cm? in einem beliebigen Punkt im rechten
Winkel gleichmaRig verteilt angreifenden Kraft von 300 N nicht soweit verformt, dass dies einen
Zusammenprall mit dem Gegengewicht oder dem Ausgleichsgewicht verursacht.
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Kapitel 4

5.2.5.5.2 Befinden sich mehrere Aufziige im Schacht, muss eine Abtrennung zwischen
den beweglichen Teilen unterschiedlicher Aufziige vorhanden sein.

Bei durchbrochenen Abtrennungen muss EN ISO 13857:2008, 4.2.4.1, beachtet werden.

Die Abtrennung muss eine ausreichende Festigkeit aufweisen um sicherzustellen, dass sie sich bei einer
auf einer runden oder quadratischen Flache von 5 cm? in einem beliebigen Punkt im rechten Winkel
gleichmafRig verteilt angreifenden Kraft von 300 N nicht soweit verformt, dass dies einen Zusammenprall
mit beweglichen Teilen verursacht.

5.4.5 Schiirze

5.4.5.3 Wenn eine auf eine runde oder quadratische Flache von 5 cm? gleichmaRig verteilte Kraft von 300
N im rechten Winkel zur Schiirze an einer beliebigen Stelle am unteren Rand des vertikalen Bereichs von
der Haltestelle zum Fahrkorb hin angreift, muss dieser die Schirze ohne

a) bleibende Verformung von mehr als 1 mm,
b) elastische Verformung von mehr als 35 mm
standhalten.

5.3.5.3 Mechanische Festigkeit

5.3.5.3.1 Vollstandige Schachttiren mit ihren Verriegelungen und Fahrkorbtliiren missen in der

verriegelten Stellung der Schachttir und in der geschlossenen Stellung der Fahrkorbtir folgende

mechanische Festigkeit aufweisen:

a) Wenn eine auf der einen oder anderen Seite an beliebiger Stelle vertikal zum Turblatt/Ttdrrahmen auf
eine runde oder quadratische Flache von 5 cm? gleichmaRig verteilte statische Kraft von 300 N
angreift, missen sie dieser ohne

1) bleibende Verformung von mehr als 1 mm und
2) elastische Verformung von mehr als 15 mm
standhalten.
Nach dieser Prufung darf die Tur in ihrer Sicherheitsfunktion nicht beeintrachtigt sein.

b) Wenn eine an beliebiger Stelle vertikal zum Tirblatt oder zum Rahmen auf eine runde oder
guadratische Flache von 100 cm? gleichmaRig verteilte statische Kraft von 1 000 N an einer Schachttiir
haltestellenseitig oder an einer Fahrkorbtir fahrkorbseitig angreift, missen sie dieser ohne
wesentliche bleibende Verformung, die sich auf die Funktionsfahigkeit und Sicherheit auswirken
kdnnte (siehe 5.3.1.4 (grofite Spaltweite 10 mm) und 5.3.9.1), standhalten.

Siehe 5.3.6.2.2.1 i) 3) fur Glastlren.

ANMERKUNG Zur Vermeidung von Schaden an der Turbeschichtung darf die Oberflache des
Prufkérpers, mit der die Prifkraft in @) und b) aufgebracht wird, aus weichem Material bestehen.
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Kapitel 4

Beispiel

Prufung der Kabinenwand mit einer wirkenden Kraft von 1000 N
auf eine Flache von 100 cm?

Kabinendecke

/

EN 81-20
5.4.3.2.2 Fahrkorbwdnde muissen eine
mechanische Festigkeit haben, sodass

Spriess

a) eine vom Inneren des Fahrkorbs nach auRen
an beliebiger Stelle vertikal zur Wand auf Kabi /

. . .. abinenwand Lot )
eine runde oder quadratische Flache von 5 Eamma—— I Spriess
cm? gleichmaRig verteilt angreifende Kraft N
von 300 N diese

Z_} Messgerat
- weder bleibend um mehr als 1 mm verformt, >2< Y , E Stiitze
100 cm t:[ : I ¥

- noch um mehr als 15 mm elastisch verformt; - M T M ):ﬂ

b) eine vom Inneren des Fahrkorbs nach auf3en
an beliebiger Stelle vertikal zur Wand auf Drugkzylinder
eine runde oder quadratische Flache von 100
cm? gleichmaRig verteilt angreifende Kraft

von 1 000 N bei dieser zu keiner dauerhaften
Verformung gréRer als 1 mm fuhrt.

ANMERKUNG Diese Krafte kdnnten an der
tragenden Wand, ausgenommen Spiegel,
dekorative Wandverkleidungen,
Fahrkorbbedientableau(s), angreifen.

Kabinenboden

F = 1000 N, ohne bleibende Verformung
X Durchbiegung, X = Z - Y, max. 15 mm
und ohne bleibende Verformung
Y Lot zur Kabinenwand unbelastet

Z Lot zu Kabinenwand belastet

Sinngemass kann diese Anwendung auch fiir Schacht- und Kabinentiiren angewendet werden!
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Mechanische Festigkeit messen (Fortsetzung) Kapitel 4

Anwendungen

Vorbereitung (Analog zu Schliesskraftmessung)

A Gummipuffer (10) vom Ende des Messgerates (4) entfernen.
B Hutmutter (11) vom Ende des Halters (3) entfernen.

C Messgerat (4) auf Halter (3) schrauben.

Messen

D Messgerat (4), - mit aufgebautem Halter (3) — an einer beliebigen Stelle senkrecht zur Wand (12)
(Bild 9) oder zum Turblatt (6) (Bild 10) ansetzen.
E Kraft von 300 N auf die Wand (2) (Bild 9) oder Turblatt (6) (Bild 10) austiben.

F Drucken bis der Schleppzeiger (8) die Kraft von 300 Newton auf der Skala (9) 0-1000 N anzeigt.

Hinweis

Vor dem Schleppzeiger rechtwinklig auf die Skala schauen und angezeigten Wert ablesen.

9 12

Bild 9

Bild 10
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Kapitel 4
Mechanische Festigkeit messen (Fortsetzung)

Normen

5.3.5.3.3 Beim Wirken einer Handkraft von 150 N am ungiinstigsten Punkt in Offnungsrichtung des
vorlaufenden Schachttirblatts bei horizontal bewegten Schacht-Schiebetiren und bei Falttiiren dirfen
die in 5.3.1 festgelegten Spaltmale gréRer als 6 mm sein, ohne jedoch

a) 30 mm bei einseitig 6ffnenden Turen,

b) insgesamt 45 mm bei mittig 6ffnenden Tiren

Anwendungen

Vorbereitung
A Messgerét (4) ohne Halter verwenden.

Messen

C1 einseitig 6ffnende Schachttiren (Bild 11)
Schachttiire schliessen und verriegeln. Achtung! Alle Sicherheitsvorkehrungen treffen!
Messgerét (4) — am unginstigsten Punkt (N) (unten am Tirblatt) - in Offnungsrichtung ansetzen.
Wenn kein geeigneter Angriffspunkt vorhanden ist, so muss mittels eines geeigneten Hilfsmittels (2)
ein Angriffspunkt geschaffen werden.
Kraft von 150 N auf der Skala (9), Gber den Schleppzeiger (8) angezeigt auf das Turblatt (6) wirken
lassen.
Spalte N messen (< 30 mm).

C2 zentral 6ffnende Schachttiiren (Bild 12)
Messgerét (4) — am unguinstigsten Punkt (U) (unten zwischen den Tirblattern) ansetzen.
Turblatt oben mittels einem Hilfsmittel (zum Beispiel Spannzange) zusammenziehen, bis auf der
Skala (9), Uber den Schleppzeiger (8), 150 N angezeigt wird.
Spalte oben (O) und unten (U) messen und die Differenz aus den beiden Werten ermitteln.
Formel: U - O <45 mm
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Kapitel 4
Hinweis

Vor dem Schleppzeiger rechtwinklig auf die Skala schauen und angezeigten Wert ablesen.

Bild 11
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Kapitel 5

Pflege und Unterhalt

Pflege, Unterhalt

Das Messgerat und der Halter sind nahezu wartungsfrei. Trotzdem sollen die Teile wie folgt gepflegt
werden:

. Das Messgerat und der Halter sollen periodisch, oder bei starker Verschmutzung mit einem
fusselfreien Baumwolltuch gereinigt werden.

+  Auf den Skalenteil des Messinstruments ist saurefreies Fett dinn aufzutragen.

Re-Kalibrierung

Das Messgerat sollte alle 3 Jahre rekalibriert werden.
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Kapitel 6
Adresse

Schweizer
Messkeule

milltech ag
Zinggenstrasse 3

CH-8753 Mollis

Homepage: www.milltech.ch
E-Mail: info@milltech.ch
Phone: +41 (0) 55 618 80 10
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